

В диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д. 82

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Шума Никиты Максимовича «Управление развитием экспортного потенциала лесопромышленного комплекса (на примере Хабаровского края)»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 5.2.6. Менеджмент

Актуальность темы исследования

Современная экономическая ситуация диктует необходимость пересмотра научных подходов к укреплению экспортного потенциала. Возрастающая значимость рационального использования лесных ресурсов и внедрения принципов устойчивого развития усиливают необходимость эффективного управления лесными ресурсами, включая их восстановление и защиту, что не только обеспечивает сохранность природных богатств для будущих поколений, но и создает прочную основу для долгосрочного экономического роста. Важной задачей остается разработка и адаптация стратегий, которые способствуют увеличению добавленной стоимости продукции и оптимизации логистических цепочек.

Комплексный подход, интегрирующий экономические, социальные и экологические аспекты, является фундаментом для устойчивого развития лесопромышленного сектора. Разработка и последовательная реализация стратегий, направленных на усиление экспортного потенциала, становятся ключевыми инструментами обеспечения долгосрочной экономической стабильности, а также укрепления позиций страны в глобальной торговле.

В связи с этим тема диссертационного исследования Шума Никиты Максимовича характеризуется как актуальная и важная в теоретическом и практическом аспектах.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Аргументированность и научная достоверность ключевых положений диссертационного исследования Шума Никиты Максимовича подтверждаются рядом существенных факторов.

Исследование обладает четкой структурой и логической последовательностью. Автор детально исследовал существующие теоретические

разработки по вопросам экспортного потенциала лесопромышленного комплекса, анализируя как отечественные, так и зарубежные научные источники, что позволило не только выявить значимые закономерности и структурные особенности отрасли, но и предложить оригинальные методологические решения, направленные на повышение эффективности экспортной деятельности лесопромышленного комплекса Хабаровского края. В результате была сформирована комплексная дорожная карта развития отрасли в регионе, учитывая как экономические, так и институциональные аспекты.

В исследовании использован разноплановый методический аппарат, включающий как фундаментальные научные методы (такие как анализ, синтез и систематизация), так и узкоспециализированные подходы, включая графическое моделирование, факторный анализ и метод комплексирования. Комплексное применение этих инструментов позволило провести всесторонний разбор проблематики, обеспечив детализированное и объективное рассмотрение исследуемых вопросов.

В работе представлен анализ научных трудов, посвященных теме диссертационного исследования, что подтверждается уместным цитированием авторов и свидетельствует о погруженности автора в проблематику исследования.

Разработанные решения направлены на устранение основных барьеров, препятствующих расширению экспортного потенциала отрасли. Внедрение предложенных механизмов способствует гармонизации региональных процессов лесопромышленного комплекса, что создаёт условия для их адаптации к трансформирующейся внешнеэкономической среде.

Полученные автором результаты успешно представлены на различных конференциях. Характеризуя публикационную активность автора отмечается, что результаты исследования опубликованы в 14 научных работах, из которых 8 включены в перечень рецензируемых изданий, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации. Все представленные автором научные положения, являющиеся основой диссертации, сформулированы им самостоятельно, что свидетельствует о его непосредственном вкладе в изучение данной проблемы.

Научная новизна положений, выводов и рекомендаций диссертационного исследования

Научная новизна исследования заключается в разработке модели, обеспечивающую оптимизацию управления хозяйственной деятельностью предприятий лесопромышленного комплекса, с учетом совокупного влияния внутренних и внешних факторов. Среди предложенных мер – внедрение инновационных программных решений, способствующих повышению точности и оперативности управленческих решений. В дополнение к этому разработан

комплекс инвестиционных инициатив, направленный на расширение ассортимента выпускаемой продукции и модернизацию производственных мощностей, что создаст устойчивую платформу для долгосрочного развития отрасли и её адаптации к изменяющимся условиям глобального рынка.

Значимые результаты диссертационного исследования Шума Никиты Максимовича, отличающиеся научной новизной, представляют собой комплексную работу, ориентированную на выявление и развитие экспортного потенциала предприятий лесопромышленного комплекса. В результате теоретического анализа как отечественной, так и иностранной литературы была создана методическая основа для его оценки и улучшения:

- разработан авторский подход к улучшению экспортного потенциала, учитывающий влияние как внутренней, так и внешней среды, в которой функционирует предприятие. Ключевая концепция этого подхода состоит в проведении системного анализа трех главных элементов экспортного потенциала;
- создана система классификации экспортного потенциала, основанная на уровнях, отраслях и типах ресурсов, которая значительно обогащает авторский подход к совершенствованию экспортного потенциала;
- разработана авторская модель для анализа экспортных возможностей лесопромышленного комплекса, построенная на основе принципов факторного анализа Ч. Спирмена и методологии корреляционно-регрессионного анализа Б. Тейлора. Использование этой модели дало возможность выделить ключевые показатели, влияющие на конкурентоспособность на экспортном рынке, а также предложить эффективные рекомендации для её повышения;
- всесторонний анализ экспортного потенциала лесопромышленного комплекса Хабаровского края лег в основу предложенной концепции его модернизации, предусматривающей меры для технологического обновления производственной инфраструктуры, внедрения инновационных решений, а также в данной диссертации предусмотрена дорожная карта для предприятий лесопромышленного комплекса, ориентированная на оптимизацию их хозяйственной деятельности с учетом воздействия как внешних, так и внутренних факторов.

Замечания и дискуссионные положения.

Несмотря на общую положительную оценку диссертационного исследования, отмечается ряд моментов, требующих дополнительных пояснений.

- В диссертации автор рассматривает методику В.О. Мосейко, Ю.М. Азмина, по результатам оценки эффективности уровня экспортного потенциала, методика В.О. Моисенко и Ю.М. Азминой составляет 95,3%, в то время как оценка экспортного потенциала по авторской модели составляет 98,899%.

Требует обоснования в чем именно оценка экспортного потенциала по авторской модели превосходит методику В.О. Мосейко, Ю.М. Азминой;

- Следует уточнить какие в предлагаемой авторской методике оценки экспортного потенциала факторы имеют региональное значение непосредственно для Хабаровского края, будет ли данная методика универсальной для других регионов РФ.

Несмотря на указанные замечания, они не уменьшают значимость научной новизны данной работы.

Вывод: диссертация Шума Никиты Максимовича «Управление развитием экспортного потенциала лесопромышленного комплекса (на примере Хабаровского края)» является целостной и самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития менеджмента в лесопромышленном комплексе, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Шум Никита Максимович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.6. Менеджмент.

Член диссертационного совета РАНХиГС

Доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры менеджмента и управления персоналом Среднерусского института управления – филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (г. Орел)

Н.А. Лытнева

26.03.25.



302001, г. Орёл, ул. Октябрьская, д.12,
+7 (910) 2038646,
e-mail: ukap-lytneva@yandex.ru